



山里的清凉

■邓亚楠

炎热的夏天，我非常想念家乡大山里的清凉。

我老家在号称衡阳的“青藏高原”祁东县四明山国家森林公园腾云岭村大塘组邓家院子。

其实，在2014年12月获评国家森林公园之前，在2015年10月并村改革之前，我老家的名字叫做四明山乡（林场）大塘村邓家组。

因四明山是大山区，1958年，政府在此组建林场。一声号令，几百名热血知识青年从全县各地齐赴四明山安营扎寨，挖山造林，共建美好绿色家园。从此，乡政府、林场两套牌子一套人马，乡场合一，合署办公。

我是上世纪70后出生，当年建造林场的热闹场景，艰辛场面，我没有亲历亲见。后来只能从爷爷奶奶、父母辈的回忆中得知一二。

那一代知青人与当地老百姓一起同甘共苦，烧荒山，用锄头铁锹挖山，没日没夜深耕细作，抚育幼苗，然后又一个个山头放线打凼，在春天栽下一棵棵杉树、柳杉、马尾松，为建设绿化四明山作出了不可磨灭的贡献。

十年树木，百年树人。经过十年、二十年、三十年风雨阳光润泽，一个个山头人工林绿树成荫，巨木参天。用今天的时髦话来说，那就是名副其实的“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

上世纪六十、七十、八十年代，四明山林场是多么热闹和繁华啊！场部建有十多栋青砖瓦房的办公楼、宿舍楼，有上档次的大会堂，偌大的停车场和篮球场，大型供销社、中学、小学，还有医院、派出所、竹木加工厂及依山而建的大型集材场。

1978年，在场部的峡谷深处建了一座小型水库，用于发电。当时的场部所在地长乐村，以及我老家大塘村，得天独厚人和之便，最先享用场部的水电照明。从此，我们读书伢子告别每晚在微弱的煤油灯盏下读书写字，迎来了灯火通明的电灯普照时代。

那时候真的值得怀念。大伙住的是土坯房，冬暖夏凉。烧的是柴火饭，每家每户要喂猪养牛打狗，喂鸡鸭鹅兔等家禽。炎热的夏天，没有电风扇，更没有现代人使用的空调的影子。可是，我们压根儿就没有感觉特别热过。

生活在大山区有好处。因大山的呵护，每天基本上能挡住半天阳光的暴晒。山区人干活，喜欢起早贪黑，太阳迟迟照不到院子里来，落山也早。我们就利用这个“时间差”，在没有阳光照射到身上时努力干活。

还有一招，我们干农活，上午选择去干西边天田地的活，下午再去干东边天田地的活。这样，就成功地避免每天日头的东晒和西晒，减少阳光对人的“烤”验。

我们大山里的人，因为太阳晒得少，山里雾气重，自然长得皮肤白嫩水灵些。走到山外平原地带去，外公外婆家的人及他们院子里众人都说我们是冲佑佬，吃山里雾露水长大的。言下之意，我们平时晒太阳少，没有长得像山外人一般黑糙。

我真的好怀念童年、少年时代生活在大山里的时光，尤其是大山里的夏天。

大山岭山村早晚的凉爽，自不必说。就是中午日头当顶最热的时候，我们坐在土坯房院子里的走廊乘凉，一丝丝凉风自山中来，形成穿堂风，挟裹着山野的气息，充满着浓浓的森林氧吧馨香，沁人心脾，惬意极了。

那年代，夏天最热的时候，蝉在树上长鸣，中稻禾苗郁郁葱葱，胀鼓着肚子正在田里抽穗。我随手拿起家里任何一个物件，感觉总是沁凉的。而不像现在的城市里，若家里没有开空调，哪个物件都被高温蒸得“热热烫烫”的，拿在手里，烫手的感觉直击心头，很不是滋味。

常言道，“高山有好水”。喜水，本是人类的天性。尤其是小孩子，看见水就是命。我老家门前的一条小溪，一年四季自腾云岭高高的山冈上流下来潺潺的泉水，清澈见底。我为何称它们为“泉水”呢？因为那溪水没受一丁点儿污染，太干净了，随时用手捧一口溪水入口，一股冰凉立刻浸透全身，五脏六腑都滋润到了，那才叫一个舒服。

夏日骄阳似火，小溪的水却依然流淌欢快，清澈明亮，冰凉彻骨。

我们小孩子下溪坝中洗澡，抓螃蟹，捉小鱼虾，那简直是童年、少年时代的诗情画意，人生的点睛之笔。特别是在最炎热的三伏天，每当太阳落山，成群结队的螃蟹倾巢出洞，到沙石滩边乘凉。我们拿一个桶子，沿溪行一路捡过去就行了。不一会儿功夫，半桶螃蟹到手，我们像凯旋的战士，屁颠屁颠拿回去，交给父母，放上青椒爆炒，就是一顿色香味俱全的美味佳肴。

山村的夜晚，静谧宜人，凉风习习，风摇影动。半个月亮爬上来，挂在山顶树梢上，像个大玉盘，星星在湛蓝的夜空中眨着亮晶晶的眼睛。我们睡在床上，一股股凉意频繁袭来。我们睡觉还要盖着棉被，生怕着凉了。山外来客，夜晚睡在大山里的房子，比山外平原地带的气温要低好几度，他们羡慕得大声说：“在大山中，夏天简直过神仙日子，来这里避暑多好啊！”我有几个小老表，每年夏天暑假的时候就爱往我老家钻。

如今，我居住在雁城衡阳。每到炎热的夏天，望着窗外白花花的太阳光，享受着室内空调透着雾气的冷风，我就情不自禁想起家乡大山里夏天自然的清凉。我深知，从大山中来到城市生活、工作的我，再也回不到从前那些浸润在骨子里的可人的夏天了。

和老爸温习那些草

■殷海平

花花草草，要闲情逸致，是看人的心情。对我家老爸来说，日日所见不值一提，均不如与他朝夕相处的黄泥黑土的田地，他爱的好像不是花花草草。

那天，我在繁茂的田埂边，惊喜地指着几朵像菊一样淡紫的花，告诉他：“爸，快看！这就是传说中的刺艾！”老爸淡淡一笑：“这有什么稀奇的？”是的，在植物界，这几株直立不过四五十厘米的刺儿菜，无非是叶片边缘带了些小刺，随风飘摇，散落在田地边。它像极了无数野草中的一种，不足为奇！

但对我来说，却全是童年的回忆。那时的我，做事极其毛糙，帮忙在田间锄草，常常会割破了手指。老爸可能忘记了，他总是蹦起来，去摘几片刺艾的叶子，一手握在手掌中，轻轻揉出绿盈盈的汁水，挤压在我的伤口，半蹲在我的面前，帮忙轻轻地止血。这让我感觉到被保护的安全，从不会轻易因为一点流血的疼痛，而让生活乱了方寸。因为刺艾草一直都有，老爸会为我去掉它的刺。

都说女孩比男孩早熟，也相对要懂事得早。上世纪八十年代的乡下，还是个相对重男轻女的年代，所以我更加懂事些，明白如何看脸色行事，或充分发挥自己的乖巧。久而久之，我学会了分担家里的农活，也变得更加独立和有价值感。我小时候的家，条件实属一般，为了增加收入，基本上家家户户都会养鸡鸭鹅，还有猪羊兔等。因为田地多，这些家畜有时只能交给我这样的孩子。

正因为如此，我认识了狗脚印、兔地苗、烂饿草、野芝麻、乳丁草、野萝卜、枯麻、灰灰条……哪种草猪喜欢，哪种草羊特别爱，哪种草鸡鸭抢食等，我一清二楚。唯独不明白的是，多年之后，我在城里工作，怎么再也难得见这种草，更不知道如何把它们的名字翻译成书面术语了。我用着特有的家乡话，跟老爸又温习了一遍——这些多年不变的旺盛生命力，它们生长在田间地头、旮旯角落、屋前院后……一直在生长，从未抱怨过，只是有些，连我都忘记了它们的名字。

这次我又像个孩子一样，追着老爸温习这些草的名字，毋庸置疑的是他都能门儿清地说出它们的特性。比如这个能开喇叭状的花，那个会长出迷你型葵花籽的种，另一种，掐它的叶子，立马会直冒乳白色的汁……站在一旁的我弟，马上叫了起来：“爸，那个藤很厉害，小时候我抓小龙虾，被它刮伤了好多次呢！”

“哈哈！”老爸笑了起来，好似眼里又浮现了我和弟弟那小小的身影吧。而我们与老爸温习的那些草，其实又不仅仅是草，更是对童年与小时候的回忆。像是每一棵野草，都能懂得家乡的包容与给养，正如老爸那双带给我们安全感的手，用着他看似没有闲情逸致的心情，却能毫不犹豫蹦起来去除刺儿、揉出草汁，帮我止血的行动力。那位倾尽全力的人，是我要温习的——不是这些家乡的草，而是老爸给予的幸福与温暖。



丁老倌的分量(小小说)

■唐胜一

别瞧丁老倌不显眼，他身上可是从不缺钱，至少都在5000元以上，腰间那个鼓囊囊的钱包令乡亲无不羡慕。

丁老倌是过着苦日子长大的，年轻时连个对象都处不上，直到38岁那年才被乡亲拉着进城相亲。一见面，双双对上了眼，也就互赠礼物算是定了下来。随后，他又在街头独自转了一会，再到路边叫停了一辆客运汽车。巧得很，他上得车来，发现相亲女方一家8人全在，勉强打上招呼。稍后，他轻声问女友：“买车票没？”“还没买。”他掏出5元钱给女友买了票。女友说：“我这几位亲戚也没买呢。”他摸摸口袋，拿不出钱，红着脸说：“不好意思，我得下去，不坐这趟车了。”他立马叫司机停车，下了车。女友稍刻清醒过来，便撕碎了他给买的那张车票，婚恋事儿也就如这张撕碎的车票给吹了。

媒人听说这事儿，就问他：“阿丁，你咋这么小气呢？”他回答道：“我身上没钱了，自己都下车走路哒。”媒人告诉他：“身为男人，外出要带足分量才贵重，不能没钱啊！”

这个教训刻进了脑海，从此，他念念不忘。他咬紧牙关，几经拼搏，好不容易积攒了5000元现金，便用一个新买的钱包装着，作为自身的分量随身携带，而且从不轻易去动用它。

万物复苏，百花竞艳，小鸟儿也在草丛上追逐嬉戏，大地一片蓬勃生机。丁老倌没心情欣赏，却是一副愁眉苦脸的模样。背着生病的娃儿去村口的个体医生打点滴治疗。治病费用共计100多元，他还坚持要赊账欠着。医生不高兴地跟他讲：“你钱包里有的是钱，还赊什么账啰。”他圆睁双眼瞪着医生：“钱包里是我的分量钱，不怕你笑话，如果用空了一时补不上

的话，我岂不又少了分量？我赊账不会赖账，我告诉我老婆，你随时找她要，她会还的。”

他的5000元分量钱，那是谁也别想动用一分。家里需要用钱开支，老婆也只好等到他在周边打些零工拿到工钱后，再及时地向他要。那一次，他的亲妹跟他一起到集市上赶集，相中了摊子上一款裙子，讲定价格付款购买时，因换衣服忘了拿钱包，付不了款。妹妹跟他说：“哥，借给我100元钱呗，回去我就还你。”他回言道：“钱我肯定借，但不能借这钱包里的钱，正好叶大爷约了我今天来拿工钱，我等下拿到就借给你，不，我给你买，不用你还我钱。”

他把分量钱看得很重要，就是自己得了急性阑尾炎，需住院手术治疗，也舍不得拿出来用。这次住院、手术等一切安排妥当后，老婆好心跟他商量：“没钱打理了，从你钱包拿出800块，行不？”他顿时不高兴，拉长着脸说：“不行！”

一个皓月当空的夜晚，丁老倌和老婆坐到屋前坪里的大樟树下乘凉，沐浴微微细风，惬意极了，二人也就东拉西扯地唠嗑。陡然间，老婆跟他讲：“你这人也真是，我担心你到时病得要死时，恐怕也不会拿出你那狗屁分量钱来救命的。”他起始一愣，默认着。

在抽完一支烟喝尽一杯茶水后，丁老倌才回老婆的话说：“女人真是头发长见识短啊。老婆你傻呀，我垂危，你清醒，生死关键，那分量钱，你不帮我拿出来救急还留着有什么用呢！”老婆听得诧异，他至死倒是不在乎这分量钱了哪！老婆暗自好笑，转而一脸严肃、正儿八经地告诉他：“我不会，我才不傻呢，你一生都带贵重有分量，我要让你死也贵重有分量嘛。”

丁老倌摇摇头，无言以对，脸色变得更加难看，败兴地起身进屋去。